



# 铜仁“战法”奏响项目建设奋进曲

市融媒体中心记者 彭韵霖

## 重大项目建设一线报道



### 机制创新 激活项目建设“强引擎”

项目建设是拉动经济增长的“火车头”，更是破解发展难题的“金钥匙”。我市深入贯彻省委、省政府“大抓产业、大抓项目、大抓招商”决策部署，市级层面高位统筹，构建市级领导包保服务“5+3”重大项目工作机制，设立企业服务专线，聚力新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，基础设施五大领域在建项目加速建设，推进工业、农业、服务业三类拟招项目尽快落地，以机制突破引领发展突围。对80个省级统筹、440个市级统筹重大项目实行“一项目一策”动态管理。市委、市政府主要领导每月调度项目推进中的“卡脖子”难题，通过“项目一张单”“问题一张单”清单化管理，对接省级项目调度平台，实现从谋划到落地的全流程线上线下监管。“实地走访+解剖麻雀”专项督导调研常态化开展，针对39个年度投资超亿元在建项目、13个拟引资额超5亿元拟招项目重点攻坚，分类施策破解土地审批、跨部门协调等11项复杂难题。

机制活力在实践中检验，发展成效在项目中彰显。我市在五大领域展开攻坚，以项目建设之“笔”，绘就产业升级、城乡蝶变的壮美画卷。

### 新型工业化 链式集聚挺起发展“脊梁”

在大龙开发区，总投资25亿元的嘉尚新能源项目正演绎“无中生有”的产业奇迹。400亩厂区，全国最长的100米锰酸锂电池正极材料隧道窑生产线全速运转，从投料到成品实现全自动化流程。

“我们的生产线自动化智能化程度行业领先，建成后年产25万吨正极材料，可满足500万辆新能源汽车电池需求。”贵州嘉尚新能源材料有限公司副总经理汪秀生介绍，项目二期年产5万吨磷酸铁锂工程进入收尾阶段，预计10月投产。

中伟股份镍精炼、汇成新材料硫酸锰等配套项目毗邻而建，届时将形成“锰矿开采——正极材料——电池回收”闭环产业链，一个千亿级新型功能材料产业集群正加速崛起。

### 新型城镇化 民生底色绘就城市“新貌”

德江县城，总投资6.6亿元的映云府项目勾勒出新型城镇化的图景。51567平方米的规划区内，商业综合体、幼儿园、日间照料中心等配套设施一应俱全，30%的绿地让城市与自然和谐共生。

“项目建成后可提供300余个就业岗位，部分周边商户正筹备提前签约入驻。”德江县工作专班班长杨正宁表示，这里不仅是居民的幸福家园，也会成为集聚人气商气的“新地标”。

### 农业现代化 产业升级激活“山货经济”

碧江区灯塔街道龙田村，总占地169亩的蔬果产加销一体化项目正如火如荼。作为全省唯一省二级农副产品批发市场，这里规划建设交易区、冷链物流区、电商数据服务中心等功能板块，建成后年交易额预计突破20亿元。

“项目已完成投资2.8亿元，部分主体楼栋封顶，未来将成为黔东农特产品‘出山’的核心枢纽。”项目负责人李进表示，通过“线上+线下”融合，铜仁绿茶、食用菌、中药材等“山货”将变身“尖货”，直连全国市场。

### 旅游产业化 文旅融合点亮“夜经济”

沿河乌江河畔，总投资7亿元的“不夜城”项目掀开神秘面纱。土家族吊脚楼风格的商业建筑群里，黑巷子、司草街等历史遗迹修缮一新，文和里网红餐饮、非遗手作工坊、沉浸式体验馆等业态签约入驻，招商进度达70%。

“我们将打造集‘吃住行游购娱’于一体的文旅综合体，力争7月投入使用。”沿河土家族自治县人民政府办副主任曾永彪介绍，项目将成为展示土家文化的窗口，让乌江夜景与民俗风情交相辉映，点亮“千里乌江·百里画廊”的夜明珠。

### 基础设施 打通山水阻隔“大动脉”

崇山峻岭间，国家150项重大水利工程之一的花滩子水库正展开世纪画卷。大坝截流顺利完成，主体工程施工如火如荼，这座总库容1.13亿立方米的“超级水缸”，建成后将解决33.73万人饮水及5.01万亩农田灌溉问题，年发电量达1816万千瓦时。

“我们克服地质复杂、工期紧张等困难，9个月实现截流，为后续工程奠定坚实基础。”中铁五局项目部党委书记鲍红的话语中充满自豪，项目建成后将彻底改写区域水资源配置格局，为乡村全面振兴注入“源头活水”。

### 民生为要 项目建设的“终极答案”

塔吊起落间，是发展的力度；民生改善中，是发展的温度。花滩子水库的“大水缸”，盛满的是33万群众的饮水安全；映云府项目的“烟火气”，承载的是山区百姓的宜居梦想；“不夜城”的璀璨灯火，照亮的是文旅融合的富民之路。

数据印证着发展成效：根据市(州)生产总值统一核算结果，全市地区一季度生产总值实现431.06亿元、增长5.8%，排全省第一。其中，第一产业增加值71.63亿元，增长6.9%；第二产业增加值97.81亿元，增长8%；第三产业增加值261.62亿元，增长4.7%。一个个项目落地生根，正转化为群众实实在在的获得感。

铜仁的实践证明，项目建设没有捷径，唯有实干破题。从机制创新到产业攻坚，从民生保障到文旅融合，黔东大地以项目为笔、以实干为墨，在高质量发展的答卷上写下铿锵字句。

当暮色降临，各项目工地的灯光次第亮起，与星空交相辉映。这点点灯火，是我市“谋项目、抓项目、成项目”的生动剪影。随着“5+3”机制持续发力，更多大项目、好项目将在黔东大地落地开花，奏响一曲激昂澎湃的新时代奋进曲。

